



瞻仰红色地标

传承红色基因

讲述红色故事

花冠集团特约



沙土集战役纪念馆——

# 无名烈士留下永远丰碑

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张建新

8月5日,烈日炎炎,整个沙土集,在一片祥和,繁忙一如往常。时光如梭,回首72年前的9月,这里曾有过一场恶战。当时的华东野战军与国民党激烈交锋,3天鏖战最终围歼国民党军整整一个师,成为华东野战军西线兵团转入战略进攻后的第一个胜仗。此战不仅从根本上扭转了华野在鲁西南的被动局面,也为恢复和建设鲁西南根据地创造了条件。



## 枪林弹雨村落反复争夺 战斗达到白热化

如今老百姓安居乐业,年轻人更是难以想象,当时为我们带来和平生活的战争,究竟有多么残酷。根据史料记载,1947年9月2日,华东野战军司令员兼政治委员陈毅、副司令员粟裕率第6、第10纵队及特种兵纵队一部南渡黄河,与第1、第3、第4、第8纵队会合,组成华东野战军西线兵团,并立即抓住战机,以第3、第6、第8纵队由先期到达鲁西南的华东野战军参谋长陈士渠、政治部主任唐亮指挥,采取南北夹击部署,歼由曹县向北进攻的国民党军整编第57师。

9月7日下午,沙土集战役正式打响,各部队发起攻击,整编第57师收缩于荷(泽)巨(野)公路上的沙土集镇及附近地区转入防御。第3纵队和第6纵队主力由北向南,第8纵队由南向北对其实施包围。激战至9日晨,全歼整编第57师师部及所属第117旅和预备第4旅共9000余人,俘虏师长段霖茂。在此期间,从郓城、菏泽方向向沙土集增援的国民党军第5军等部,均被第10纵队(附第6纵队第17师)和第1、第4纵队及晋冀鲁豫野战军第11纵队击退。当时毛主席曾高度评价沙土集战役,“沙土集歼灭敌五十七师(整编)的胜利,对于整个战局的发展具有战略意义,值得庆贺。”

由于年代久远,很多亲历此战的先辈已不在人世。好在本报热心读者王秀生的父亲曾亲历沙土集战役。据其转述,当时,敌五十七师主力狂妄冒进到沙土集,正为我军创造歼敌的大好机会。八纵指战员奋勇冲击,一路猛攻,占领有利地形后迅速攻入村内,在向敌纵深发展时遇敌顽强阻击,双方展开近距离激烈巷战,村落反复争夺,阵地失而复

得,枪声、炮声、厮杀声连成一片,战斗达到白热化。国民党整编五十七师中将师长段霖茂一再严令蒋军官兵固守待援,“誓与阵地共存亡”,在他的叫嚣督战下,敌人多次轮番组织疯狂反击,双方伤亡都很大。当时王秀生父亲时任八纵二十二师六十四团四连副排长,集中机枪手带头勇猛穿插敌火力点侧面,对敌隐秘火力点实施火力压制。就在此时,一枚机枪弹从其父的前锁骨打进去,又从后脊梁穿了出去(离肺部还差1厘米),而站在他身后的通讯员小贾当场被穿过的子弹击中,英勇牺牲,时年15岁。

记者了解到,战争的印记始终在王秀生父亲的脑海里永不磨灭,他怀念那些英勇牺牲的战友,更庆幸自己是战争的幸存者。在和平年代,老人弥留之际,他还微笑着向他的儿女们挥手打军礼,最后一个军礼!

## 无名烈士永远留在这里 也留下永远的丰碑

在沙土集村北1公里,有一处安静肃穆,种植松柏的院落,正是沙土集战役纪念馆。沙土集一战后,有721名无名烈士永远留在了这里。“当时形势紧迫,打完仗后如果不能快速撤退,很有可能被敌人反包围。”沙土集镇民政办的赵中刚介绍,军队紧急撤退后,当时的烈士被老百姓就地安葬。1983年,镇里建设遗址,经过迁移,现在共有232座革命烈士墓统一安葬在纪念馆内,供老百姓瞻仰。

据介绍,该遗址被菏泽市政府公布为县级文物保护单位。2005年,投资50余万元扩建。2012年,新建南院,为无名烈士墓前立无名烈士纪念碑。为将散葬革命烈士集中安葬,方便人民群众祭奠和怀念,提升国防爱国主义教育基地的

影响力,沙土镇党委、政府经过研究,并报上级部门批准,于2016年7月动工重新整修烈士陵园,包括现有烈士墓的重新整修,新建散葬烈士墓,立一座烈士纪念碑,整修地面、围墙,扩建烈士纪念馆等。同时计划向老百姓征集当时战争中保留下来的人物文,在纪念馆内展示。

如今沙土集战役纪念馆被列为第三批山东省党史教育基地、山东省国防爱国主义教育基地和菏泽市爱国主义教育基地。记者看到,纪念馆的匾额还是当时战役中的一名师长饶守坤亲笔题词。

在赵中刚的印象里,每年都有前来寻亲的市民。然而,真正可以对应上信息的寥寥,最终查无此人。整个纪念馆内,只有一位烈士确切对应上姓名,他的家人苦寻3年终于找到。让我们来记住他的名字——李景业,蓬莱市北沟镇平河李家人,牺牲时36岁!

每逢清明期间,沙土镇都会组织社会各界开展公祭活动,让先烈的革命精神激励大家珍惜来之不易的和平环境,同时警示世人要继承和发扬先烈的光荣传统。激励全镇干部群众要铭记历史,发扬革命传统,坚定理想信念,务实创新,敢于担当,加速推进全镇的高质量发展。

## 他们的鲜血没有白流 老百姓迎来新生活

昔日革命先烈们的鲜血并没有白流,今天在这片热土上,沙土镇正蓬勃发展。按照牡丹区“12369”的工作思路,沙土镇立足食品加工、板材加工、新型建材、光伏发电四大产业,突出抓好招商引资、项目建设、民生改善和基层党建,经济社会保持了良好的发展势头。1-8月份,累计完成税收收入7758万元,其中纯地方

收入4197万元。

抓招商、促项目方面,今年以来,先后开工建设五味粮仓、虎运食品、东盛食品包装、皇东管桩、乾鹏隆新型建材、府东小区等6个重点项目,续建牧原养殖、今月食品、恒通热力、恩泽建材等7个重点项目;签约稻香村食品、牧原饲料加工、凌波生物、源之道蔬菜榨汁等6个项目,在谈王致和食品、牧原屠宰、华润电力300兆瓦储能等5个项目,高质量实施“双招双引”,协助区返乡创业服务中心创建牡丹区返乡创业“广州”“海口”两个服务站,现场签约沃森文化广场、孙堂文化产业园两个文化项目。在抓扶贫、保民生方面,沙土镇围绕“两不愁三保障”,在全市率先开展脱贫成果第三方审计自查和危房鉴定,落实责任,限期整改,确保贫困户稳定脱贫。

近年来,随着环保压力不断加大,沙土镇主动接受环保挑战,因势而谋,顺势而为,在南北分别规划建设一个集中供热项目,在南部食品小镇核心区,投资2.6亿元规划建设了恒通热力供热项目,目前已铺设供热管道10公里,实现试运行,佳美公司、沙土食品、恩泽建材等周边20余家企业已用上热力蒸汽,社区服务中心、沙土食品生活小区等办公、生活场所已实现集中供暖。在北部板材加工产业区内,采取“腾笼换鸟”模式,投资2.2亿元规划建设了冠通供热中心,目前已铺设供热管道12公里,周边40余家板材加工企业用上了便宜清洁的蒸汽。

南北两个供热项目的落地建设,提高了能源利用率,减轻了大气污染,践行了“守住绿水青山、留住蓝天白云”的发展理念,更是助推了企业发展,给老百姓们谋来福利。如今的沙土镇正朝着美好的明天继续前行。